

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1876 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для погородныхъ въ годъ—13 руб., на полгода—7 руб. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д. Рукописи доставляются исключительно въ редакцію, непринятые статьи будутъ возвращаемы только по личному требованію и сохраняются три мѣсяца; принятыя, въ случаѣ надобности, подлежатъ сохраненію

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 МѢСЯЦЪ ВЪ ГОДЪ

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“ НА 1877 ГОДЪ.

Цена газеты на годъ: для городскихъ подписчиковъ 11 руб. 50 коп., на полгода—6 руб.; для ИНОГОРОДНЫХЪ съ пересылкою на годъ—13 руб., на полгода—7 руб. ПОДПИСКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО принимается въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, помещающейся въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная летопись. Высочайшіе приказы по Кавказскому военному округу. О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Городскія новости. Кавказскія являющіяся. Телеграммы „Кавказа“. Разная, внутренняя и внѣшняя новостя. Телескопическія дневники. Казенныя и частныя объявленія. Фельетоны.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшіе приказы по Кавказскому военному округу.

Ноября 23-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производится: на основаніи ст. 62 кн. ХУ Св. Воен. Пост. изд. 1869 г.: по Нижегородскому корпусу: находящійся при Николаевской Инженерной Академіи, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны, 2-го Кавказскаго Сапернаго баталіона, *Замский*, съ оставленіемъ при той-же Академіи. Назначаются: по Кавалеріи: Мировой Посредникъ Ленкоранскаго уѣзда, числящійся по Армейской Кавалеріи Ротмистръ *Микоберидзе*—исправляющимъ должность Лечумскаго Уѣзднаго Начальника, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи; по Пѣхотѣ: бывшій Тифлисскій Старшій Полицеймейстеръ, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Полковникъ *Вельми*—Управляющимъ Государственными Имуществами Тифлисской губерніи, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Опредѣляются въ службу: уволенный изъ Поручиковъ 155-го пѣхотнаго Кубинскаго полка Штабъ-Капитаномъ *Артюбовскій*—въ 77-й пѣхотный Тевгинскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полкъ прежнимъ Поручикомъ чиномъ.

Ноября 24-го дня, въ С.-Петербургѣ. Назначаются: по Иррегулярнымъ войскамъ: прикомандированный къ Горско-Моздокскому

конному полку Терскаго казачьяго войска Прaporщикъ Миліицъ *Джанъ-Бажи-Бекъ-Арзія-Бекъ*—Помощникомъ Полицейскаго Пристава г. Елисаветполя, съ отчисленіемъ отъ полка; Прaporщикъ Миліицъ *Челокваевъ* (Иванъ)—Дистанціоннымъ Начальникомъ Закавказской земской стражи Тифлискаго уѣзда; Приставъ 5-го участка Владикавказскаго Округа, состоящій по Терскому казачьему войску, Войсковой Старшина *Кастельновъ*—Младшимъ Помощникомъ Владикавказскаго Округнаго Начальника; Старшій Помощникъ Екатеринбургскаго Уѣзднаго Начальника, состоящій по Кубанскому казачьему войску *Савицкій*—исправляющимъ должность Ейскаго Полицеймейстера; состоящій по Терскому казачьему войску Войсковой Старшина *Зершиковъ*—Приставомъ 5-го участка Владикавказскаго Округа; Дистанціонный Начальникъ Земской стражи Горійскаго уѣзда Поручикъ Миліицъ *Заалъ Китиани*—Смотрителемъ Горійскаго уѣздной тюрьмы; Участковымъ Приставомъ Кизлярскаго Округа, состоящій по Терскому казачьему войску, Войсковой Старшина *Мищенко*—Приставомъ 2-го участка Кизлярскаго Округа; Ейскаго Уѣзднаго Начальникъ, состоящій по Кубанскому казачьему войску, Подполковникъ *Бабченко*—Кавказскимъ Уѣзднымъ Начальникомъ; состоящій по Терскому казачьему войску Хорунжій *Кособроховъ* (Александръ)—Секретаремъ Владикавказскаго Округнаго Полицейскаго Управленія; состоящій по Миліицкой Прaporщицѣ *Иоселиани* (Александръ)—Кандидатомъ къ мировымъ посредникамъ Севастопольскаго уѣзда,—въ десять съ оставленіемъ по Миліицѣ и по войскамъ, въ которыхъ они числятся. Отчисляются отъ настоящихъ должностей, съ оставленіемъ по войску: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящій по Кубанскому войску: Смотритель Баталинской войсковой тюрьмы Войсковой Старшина *Бочаровъ*; Приставъ 1-го участка Баталпашинскаго уѣзда Сотникъ

гдѣ былъ его родной кровъ, но за всѣмъ тѣмъ сохранилось въ его памяти слабое очертаніе мѣстности, гдѣ онъ игралъ въ дѣтствѣ, и гдѣ въ настоящее время разведенъ казенный садъ. Близъ восточной стѣны этого сада находилась ветхая и обвалившаяся землянка. Съ появленіемъ начальника края, генерала Брусилова, въ сопровожденіи необыкновенной свиты, всѣ мѣстные жители обоего пола, по обычаю края, вышли изъ своихъ жилищъ и съ любопытствомъ смотрѣли на прибывшихъ. Передъ землянкой близъ казеннаго сада также появилась одинокая хозяйка ея, женщина преклонныхъ лѣтъ. Переполняя, поочередно подхода ко всѣмъ женщинамъ, въ томъ числѣ и въ одинокой старухѣ, разспрашивали каждую, какъ ея имя, фамилія, чья она дочь и жена, сколько дѣтей, гдѣ они, и т. п.; но ни отъ кого не получили отвѣта, сколько-нибудь могущаго навести на искомый слѣдъ. Послѣ безуспѣшнаго обхода по всѣмъ улицамъ, когда рѣшилось пуститься въ обратный путь, всѣ провозившіе Эсадзе, сочувствуя его грустному расположенію духа, приулыки и шли за генераломъ молча; но Эсадзе, по какому-то предчувствію, не отчаявался, и въ сердцѣ его тлилась искра какой-то смутной надежды. Инстинктивно руководствуясь этой надеждою, онъ просилъ генерала Брусилова вторично направиться къ землянкѣ одинокой старухи и вновь разспросить ее. Генералъ, сочувствуя его положенію, съ готовностью согласился. Когда переводчикъ снова приступилъ къ старухѣ съ разспросами, Эсадзе самъ подошелъ къ ней и ласковымъ тихимъ языкомъ спросилъ: сколько у нея дѣтей и

Головаковъ; Приставъ 1-го участка Темирюскаго уѣзда Есаулъ *Стороженко*.

О чинахъ гражданск. военнаго вѣдомства.

Ноября 21-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Производится: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: въ Губернскіе Секретари: изъ Коллежскихъ Регистраторовъ: исправляющій должность Двороводителя по Хозяйственной части 15-го Драгунскаго Таврскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго полка, *Абрамилловъ*, съ 12 августа 1876 г.; по вѣдомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ въ Статскіе Советники: Управляющій аптекою Кутаисскаго военнаго госпиталя, *Дригинъ*, съ 25 мая 1876 г.; изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Младше Ординаторы Владикавказскаго военнаго госпиталя *Протасевичъ*, съ 30 января 1875 года, и *Фирсовъ*, съ 14 ноября 1874 г.; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: Ветеринаръ по Военно-Народному Управленію Дагестанской Области, *Штейнъ*, съ 6 мая 1875 г. Утверждаются въ чинахъ: по вѣдомству Военно-Медицинскому: Коллежскаго Секретаря: Провизоры военныхъ госпиталей: *Хасавъ-Юртговскій*, Управляющій аптекою *Шнейдеръ*, съ 28 мая 1872 г.; *Темір-Ханъ-Шуринскій*, Репетиторъ *Петерсъ*, съ 21 ноября 1871 г. Переводится: по вѣдомству Главнаго Штаба: Канцелярскаго Чиновникъ Тифлисской складочной Таможни, Коллежскій Секретарь *Фоменко*—во вновь учреждаемый Эриванскій военный госпиталь, Бухгалтеромъ; по вѣдомству Военно-Медицинскому: Помощникъ Банинскаго Губернскаго Врача, Докторъ Медицины, Коллежскій Советникъ *Паржницкій*—въ лазаретъ Кубинской мѣстной команды, Старшимъ Врачемъ. Увольняются отъ службы: по прошенію: по вѣдомству Инженерному: Инженерный Чиновникъ Тифлисской Инженерной Дистанціи, Надворный Советникъ *Полудотковъ*, съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Советника, съ мушкетромъ и съ пенсіономъ полянаго олада; *за болѣзнію*: по вѣдомству Военно-Медицинскому: Младшій Ординаторъ Тифлискаго военнаго госпиталя, Докторъ Медицины, Надворный Советникъ *Кочарянцъ*. Умершій исключается изъ списковъ: Классный Техническій Мастеръ Тифлисской Артиллерійской Мастерской, Коллежскій Регистраторъ *Григорьевъ*.

По случаю достиженія совершеннолѣтія Его Императорскимъ Высочествомъ *НИКОЛАЕМЪ НИКОЛАЕВИЧЕМЪ* Младшимъ, 5 сего декабря въ Семинар-

ской церкви въ 10-ть часовъ утра совершенно благодарственное Господу Богу молебствіе.

Правительственные распоряженія.

Перемѣщается: переводчикъ Геогчайскаго уѣзднаго полицейскаго управленія Сейдулла-бекъ Атамалибековъ—на должность помощника секретаря Кюрдмирскаго сѣвѣственно-мировнаго участка, съ 29 октября 1876 года.

Допущенъ къ исправленію должности: помощникъ секретаря Драмачискаго мироваго участка, Новобаязетскаго отдѣла, Авестисъ Теръ-Гавриловъ—таковой-же обязанности Джеватскаго мироваго отдѣла.

Судебный указатель.

Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ при открытыхъ дверяхъ назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

На 7 декабря, въ 10 часовъ утра: о раздѣ. Тифлисск. мѣсти. надровъ баталіона Евсея Дрютъ, обвиняемъ въ промотъ въ третій разъ казен. шинели; на 9 декабря, въ 10 часовъ утра: объ ул.-ов. 161 пѣхот. Александропольск. Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полка Ив. Мухицъ и Спирид. Москаленко, обвиняемъ въ растр. вѣрнннаго имъ по службѣ казеннаго имущества.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. У турецко-подданнаго, турчина Арема Погоева, похищены, съ отбѣгнѣмъ ключа отъ двухъ створчатыхъ дверей пурги его, равныя мѣдныя вещи. Мѣры въ розысканіи приняты и сообщено слѣдователю 3 мироваго отдѣла.

Ночью 26 ноября, нѣсколько человекъ изъ здѣшнихъ жителей, встрѣтившись на Арсенальной улицѣ, поссорились между собою, причемъ одинъ изъ нихъ легко поранилъ слѣдующимъ ножомъ въ лѣвую руку, на что, впрочемъ, жалобъ не заявлялъ и не знаетъ, кто именно нанесъ ему рану.

Шушинскій житель Душанкумъ Ахзаровъ, заваявъ 26 ноября, что накануне, ученикъ его, Николай Ушабинъ, унесъ изъ мастерской звукъ, принадлежавшій его товарищу, сломалъ замокъ и укралъ 15 руб. и нѣкоторыя вещи. Похититель съ судукомомъ и выдержувать пробоемъ задержанъ и переданъ въ судъ съ протоколомъ слѣдователю 2 мироваго отдѣла.

29 ноября, у вдовы, здѣшней жительницы, Шушаны Карагозовой, уведены изъ конюшни, неизвестно къъ, со влономъ пробоя въ дверяхъ, четыре коровы, стоющія 120 руб. Мѣры въ розысканіи приняты и сообщено слѣдователю 4 отдѣла.

Сколько ихъ было? Старуха пересчитала имена всѣхъ, но уви, между ними не было Спиридона.

— Не было-ли у тебя еще сына, спросилъ Эсадзе, который умеръ, и ты забыла даже его имя?

— Да, былъ у меня еще сынъ, Спиридонъ, но онъ пропалъ маленькимъ мальчикомъ и, должно быть, давно уже умеръ.

При этихъ словахъ старуха, Эсадзе палъ въ ногамъ ея со слезами и съ радостнымъ крикомъ: «Мать моя, маленька, я твой сынъ Спиридонъ!!!»

Старуха, растерявшись, упала въ обморокъ, сынъ лежалъ у ногъ ея безъ чувствъ. Генералъ и сопровождавшіе его свидѣтели бросились къ нимъ и съ трудомъ привели ихъ въ чувство.

Старуха очнулась и, сидя на землѣ, долго всматривалась въ лицо Эсадзе. Она не хотѣла вѣрить своимъ глазамъ, и какъ помѣшанная повторала слова: ты-ли это, мой Спиридонъ? Не обманъ-ли это?

— Нѣтъ, мама, это не обманъ, отвѣчалъ Эсадзе, я твой сынъ Спиридонъ.

— Постой, сказала она, вставая съ мѣста; раздѣйся и покажи мнѣ правое плечо. У моего Спиридона были на плечѣ три бороздки, немного по-ниже шеи.

Спиридонъ стѣснялся исполнить волю матери въ присутствіи генерала и другихъ, но по настоянію ихъ рѣшился. Признаки оказались съ точностью, и мать снова обняла сына со слезами.

Тронутые до слезъ свидѣтели этой сцены, боясь дурныхъ послѣдствій для старухи, успокоили ее и развели ихъ, а генералъ пригласилъ старуху отправиться въ домъ ея, гдѣ гостилъ ея сынъ, и приказалъ объя-

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололакахъ, противъ губернскаго правленія.

Авторы статей, доставляемыхъ въ редакцію для печатанія, присовокупляютъ къ нимъ и условія, на которыхъ желаютъ печатать; статьи доставляемыя безъ означенія условій, признаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

—30 ноября, тифлисскій гражданинъ Михаилъ Сарадиевъ письменно заявилъ, что того-же числа, въ половинѣ втораго часа по полуночи, возвратившись на свою квартиру въ домѣ Амрагова, нашелъ, что въсвѣчій замокъ, коимъ была заперта квартира сломана, сама квартира въ безпорядкѣ и изъ нея уворовано разныхъ вещей на сумму 200 руб. Къ розыску похищеннаго и похитителей приняты надлежащія мѣры, и сообщено надлежащему слѣдователю и прокурорскому надзору.

— 29 ноября, въ 9 часовъ вечера, изъ комнаты, занимаемой терциками Мирзоевской минеральной бани, въ 9 частей, со влономъ замковъ у сундуковъ, принадлежавшихъ 4 терцикамъ, уворованы, въ которыхъ вещи и деньги, всего на 58 руб. 50 коп. Подозрѣніе терцики имѣютъ другъ на друга. Составленный объ этомъ воровствѣ протоколъ переданъ слѣдователю 2 мироваго отдѣла.

Тифлисское отдѣленіе, вслѣдствіе полученной изъ Государственнаго Банка телеграммы, сдѣлало объявленіе, что гг. подпичники на пріобрѣтеніе 5% билетовъ Государственнаго Банка четвертаго выпуска, по развѣрсткѣ удовлетворяются сполна, а потому приглашаются въ отдѣленіе для взноса двадцати пяти процентовъ подпичной суммы. (3) 2

Предсѣдатель Елисаветпольскаго окружнаго суда, согласно Высочайше утвержденнаго 25-го мая и 6-го июня 1874 года правилъ о лицахъ, имѣющихъ право быть повѣренными по судебнымъ дѣламъ, доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что проживающему въ селеніи Дагкесаманъ, Казахскаго уѣзда, губернскому секретарю Суботату Иванову Саратикъ-оглы, постановленіемъ общаго собранія Елисаветпольскаго окружнаго суда отъ 21 декабря 1874 года, дозволено быть повѣреннымъ по чужимъ дѣламъ въ мировыхъ учрежденіяхъ Елисаветпольскаго судебного округа. 0.

Тифлисское отдѣленіе имѣетъ честь извѣстить лицъ, подписавшихся на 5% билетъ Государственнаго Банка 4 выпуска и сдѣлавшихъ первый взносъ 25% капитальной суммы, что послѣующіе взносы должны быть сдѣланы:

10 дек. 1876 г.	въ размѣрѣ 15% ном. кап.
10 янв. 1877 г.	— 15% — —
10 фев.	— 15% — —
10 мар.	— 15% — —
11 апр.	— остальн. 7% — —

Платежи, въ назначенные въ указанные сроки будутъ принимаемы и ранѣе сихъ сроковъ, съ учетомъ за все время со дня поступленія уплаты до назначеннаго для оной срока, по расчету изъ 5% годовыхъ.

вить по всѣмъ деревнямъ, чтобы всѣ, имѣющіе родственныя связи со старухою, немедленно явились къ нему.

Въ домѣ генерала старуха объявила, что отецъ Эсадзе умеръ года два тому назадъ и что въ настоящее время находится въ живыхъ двѣ замужнія сестры его и два брата, которыхъ мѣстопребываніе ей неизвѣстно; между тѣмъ, по приказанію генерала, трогательная сцена эта была опубликована по всему округу, и молва разнеслась по всей Гуріи. На другой день явились два брата и двѣ сестры Эсадзе. Генералъ Брусилловъ вторично былъ свидѣтелемъ трогательной сцены свиданія родныхъ.

Семейство Эсадзе принадлежало князьямъ Гуріи и другимъ. Спиридонъ Осиповичъ предложилъ имъ значительный выкупъ, но они, отказываясь отъ всей предлагаемой суммы, согласились принять половину часть. Такимъ образомъ, выкупъ этотъ стоилъ Эсадзе не менѣе 2,500 руб. Сумма для Эсадзе весьма чувствительная... Владѣтельные вѣязья могли-бы поступить въ этомъ случаѣ великодушнѣе. Затѣмъ Эсадзе снабдилъ братьевъ небольшимъ капиталомъ для открытія мелкой торговли, обезпечилъ особою суммою приличное содержаніе матери и сестры и, разставшись съ ними навсегда, возвратился въ Тифлисъ и отсюда отправился въ Питтгорскъ, куда въ отсутствіе его была переведена дивизія генерала Сабаневскаго.

Въ 1852 г., по распоряженію Главнокомандовавшаго отдѣльнымъ Кавказскимъ корпусомъ, князя Воронцова, Эсадзе былъ переименованъ въ Тифлисъ старшимъ адъютантомъ при корпусномъ штабѣ, и наконецъ, въ чинѣ подполковника, опредѣленъ

Материалы для біографіи патріарха Нерсеса V-го.

(Окончаніе *). Въ 1830 году, по случаю свирѣпствовавшей въ Тифлисі холеры, ученики семинаріи были расущены, а архимандритъ Аламаровъ, по приказанію патріарха Иоаннеса, былъ вызванъ въ Эчмиадзинъ, для возведенія его въ санъ епископа. Эсадзе похалъ съ нимъ въ Эчмиадзинъ и былъ очевидцемъ борьбы приверженцевъ Нерсеса съ клеветами патріарха Иоаннеса и деспотическаго давленія, которымъ патріархъ Иоаннесъ заглушилъ ропотъ націи на неправильное востшествіе его на патріаршій престолъ, по всѣмъ правамъ принадлежавшій архиепископу Нерсесу; и такъ какъ архимандритъ Аламаровъ не согласился извинить своему благодѣтелю Нерсесу и, примкнувъ къ партіи, домогавшейся очертить Нерсеса передъ правительствомъ, то, вмѣсто общаго хиротонія, его заключили въ монастырскую тюрьму, и затѣмъ сослали въ Ахпатскій монастырь. Во всѣхъ этихъ невзгодахъ Эсадзе безотлучно находился при Аламаровѣ. Послѣ двухъ-лѣтняго заточенія, по ходатайству архиепископа Нерсеса, правительство вытребовало архимандрита Аламарова и въ 1832 г. отправило его къ Нерсесу, въ Кишиневъ. Эсадзе сопровождалъ его и былъ принятъ Нерсесомъ, какъ родной сынъ; видя въ немъ развитаго и образованнаго молодого человека, онъ отрекомендовалъ его генералу Красовскому, бывшему въ то время командиромъ Бессарабскаго отдѣльнаго корпуса, и тотъ привялъ и опредѣ-

* См. № 142 Кавказъ.

Подписчики, не введшие причитающихся на один из указанных сроков уплат, теряют право на все следующие предшествующие взносы, и выданные им временные свидетельства считаются недействительными. (3) 1

От Главнаго Управления Наместника Кавказскаго объявляется, что вышле из печати и поступили въ продажу изданные изъ Кавказской и Тифлисской (стѣнной) календари на 1877 годъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисѣ: Кавказскаго—1 руб. 25 коп., Тифлисскаго (стѣннаго)—1 руб.; съ пересылкою же въ другіе города: Кавказскаго—1 руб. 50 коп. и Тифлисскаго—1 руб. 25 коп.

Гг. иногородные, желающіе приобрести календари на 1877 годъ, имѣютъ обращаться съ требованіями своими: въ редакцію Кавказскаго календаря, въ Тифлисѣ, съ приложеніемъ причитающихся за календари денегъ.

Требованія о высылкѣ календарей, безъ приложенія денегъ, будутъ оставлены безъ удовлетворенія.

Кромѣ того, календари продаются: на Дворцовой улицѣ, въ магазинахъ Георгія и Василія Каламаровыхъ; на Головинскомъ проспектѣ, въ магазинахъ Беренштама и Измирова, а также въ караванъ-сарай Тамашева, въ магазинѣ Гоніева и близъ Михайловскаго моста, въ домѣ Зубалова, въ магазинѣ Грикурова.

Изъ города Ахалциха получена слѣдующая записка.

Чтобы дать вамъ маленькое понятіе о здѣшнихъ упорныхъ дождяхъ, я нарисуя слѣдующую картинку:

28 ноября, въ воскресенье, съ утра началъ идти проливной дождь. Въ полдень, въ моей квартирѣ въ нѣсколькихъ мѣстахъ образовалась течь. Поодно вечеромъ, возвратившись изъ городского собранія, я засталъ свою квартиру въ плачевномъ состояніи: постель, платье, книги—все измокло. Переставилъ кровать на другое мѣсто, гдѣ еще не падала капля дождя. Вскорѣ я заснулъ мертвымъ сномъ, но увя, не надолго: видно, не суждено мнѣ было спать въ эту ночь. Капли дождя, падавшія на кровать, скоро разбудили меня. Я всталъ, и о ужасъ! Оказалось, что пальто и бурка, которыми я укрылся, измокли. На полу вода стояла моремъ. Было уже три часа ночи: я закутался въ бурку и присидѣлъ на кровати до утра. Дождь все не переставалъ и, все больше пробиваясь сквозь потолокъ, лилъ большими струями. Я умолялъ у небесъ скорѣе разсвѣта. Часъ мнѣ казался пылымъ днемъ. Вотъ, наконецъ-то, настало утро. Я скорѣе кое-какъ одѣлся и ушелъ на службу, въ надеждѣ найти тамъ убѣжище отъ дождя, но предположенія мои не сбылись,—и здѣсь было не лучше: течь и течь... Какъ я узналъ впоследствии, этой участи подвергся не я одинъ, а почти все жители Ахалциха. Семейства искали убѣжища другъ у друга. Наконецъ, вечеромъ въ понедѣльникъ, дождикъ пересталъ и погода прояснилась.

начальникомъ жандармовъ и женился на дочери князя Аргутинскаго. Въ этой должности онъ былъ произведенъ, въ 1874 г., въ генераль-майоры, и послѣ догворенной мучительной болѣзни, скончался 9 сентября 1875 года.

Въ № 107 газеты Кавказъ 1875 г. помѣщена краткая біографія покойнаго; но какъ мнѣ и немногимъ изъ его приближенныхъ извѣстны жизнь, душевныя качества и дѣятельность покойнаго гораздо больше, чѣмъ автору газетной статьи, то я счелъ не бесполезнымъ подѣлиться вышесказанными статьями, въ пополненіе указанной статьи.

Въ заключеніе считаю долгомъ увѣковѣчить въ печати завѣтные слова покойнаго генерала Спиридона Осиповича Эсаде: «Всю жизнь свою твердилъ и теперь завѣщаю дѣтямъ моимъ и всей моей роднѣ помнить, что патріархъ Нерсѣсъ былъ моимъ отцомъ и благодѣтелемъ; его благодѣанія и обязанъ жизнью и всѣмъ, что только имѣю. Онъ прирѣлъ меня, чуждаго ему по религіи и націи, безпріютнаго сироту и даровалъ мнѣ нравственную жизнь. Да будетъ благословенно имя его въ потомствѣ моёмъ».

Такъ какъ о магнитизированіи патріарха Нерсеса была помѣщена статья въ Тифлисскомъ Вѣстникѣ (въ № 80-мъ 1875 г.), то матеріалы эти были переданы въ редакцію его въ томъ-же году. Но неизвѣстно, почему до-сихъ-поръ не дано имъ мѣста на страницахъ этой газеты.

М. Патхановъ.

О ПОСЕЛЯНСКОЙ РЕФОРМѢ.

Насколько извѣстно, вопросъ о кавказской поселянской реформѣ не былъ еще затронутъ въ печати, и хотя мы не беремъ

помѣщенія у насъ, не касаясь многихъ неудобствъ, устроены еще въ добавокъ съ плоскими крышами. Понятно, что при такихъ ливняхъ, одна земляная насыпь не удержитъ течи. Какъ говорить, это Божье наказаніе нанесло гор. Ахалциху не мало убытку. Вѣроятно, домохозяйка послѣ этого случая образумится и надъ своими домами устроитъ «европейскія» крыши.

На-дняхъ, въ городскомъ собраніи былъ танцевальный вечеръ. Публики было вавое больше противъ прежнихъ разъ, а порядка въ собраніи все еще не могутъ установить. Во время танцевальнаго вечера, однимъ изъ членовъ былъ введенъ нѣкій господинъ, который уплатилъ за входъ деньги швейцару, болѣе дѣйствительно слѣдовавшихъ; но при выходѣ этого господина изъ собранія, буфетчикъ остановилъ его и вмѣсто того, чтобы возвратитъ ему сдачу, требовалъ еще другой разъ плату за право входа...

О дерзкихъ обращеніяхъ въ клубъ были нѣсколько разъ заявляемы жалобы нѣкоторыми членами собранія, но жалобы эти, хотя и обсуждались съвѣтомъ старшинъ, но безъ всякаго окончательнаго результата.

Нужно замѣтить еще и то, что ежедневно городское собраніе посѣщается многими посторонними лицами, но деньги за право входа нигдѣ не показываются на приходѣ, а если и показываются, то изъ десяти платежей, вѣроятно, только одинъ записывается буфетчикомъ.

Большую пользу принесли-бы собранію гг. старшины (которыхъ числомъ до 15 человекъ), если-бы они явились дружно за свое дѣло и устранили всѣ тѣ недоразумѣнія, которыя встрѣчаются на каждомъ шагѣ.

Вчера гг. казачьи офицеры давали обѣдъ въ честь отъѣзжающаго полковника Голубя, который, столь долгое время командуя Полтавскимъ казачьимъ полкомъ, оставилъ между своими сослуживцами и другимъ чиновничьимъ классомъ города добрую память.

слѣдующими словами: «Наша академія (что въ Эчмиадзинѣ), окруженная плодородными садами, необработанными полями, водами и лѣсомъ, могла-бы принести большую пользу обидѣвшему народу, если-бы включила въ свою программу изученіе сельскаго хозяйства и пригласила-бы изъ Германіи и Швейцаріи ученыхъ агрономовъ».

Съ ростово-владикавказской линіи сообщаютъ о слѣдующемъ случаѣ, надѣлавшемъ на мѣстѣ много шума и безпорядка.

Нынѣшнюю осенью, какъ-то, въ глухую полночь, на Мирскую станцію явились нѣсколько человекъ конно-вооруженныхъ калмыковъ. На окликъ сторожа: «что нужно?»—одинъ изъ калмыковъ выстрѣлилъ и контузилъ сторожа въ щеку. Станція, съ начальникомъ во главѣ, забила тревогу. Спасать «гражданскихъ» явился «военный»—жандармъ Кучеренко, выстрѣломъ изъ револьвера принудивъ отступить бѣжавшихъ. Калмыки, удаляясь со станціи, были настолько воинственно настроены, что даже подошли почему-то близъ стоящей стогъ сѣна... Кажись, на этомъ дѣло должно было-бы и окончиться. Ань—не тутъ-то было: заблуждавшіе сны степей, чрезъ нѣкоторое время, вновь явились на станцію и начали стучать въ дверь къ машинисту водокачки, и на сцену снова появился унтеръ-офицеръ Кучеренко и обратилъ въ бѣгство безобразниковъ.

По разъясненіи дѣла оказалось, что эти милые идолопоклонники живутъ при р. Чибасѣ и всю предшествовавшую проишествію ночь пьянствовали, а допившись, по народному выраженію, «до зѣла», отправились пугать русскихъ...

Передаемъ настоящій фактъ въ подробностяхъ, дабы въ столичныхъ газетахъ, Аллахъ обороны, не появилось сообщенія, что-де калмыцкая степь бушуетъ, и проч., и проч.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Доставлены Международнымъ Телеграфнымъ Агентствомъ).
3 декабря, 4 ч. 20 м. по полудню.

Константинополь, 3 декабря. Ежедневно засѣдаетъ предварительная конференція; она занимается разработкою проектовъ для официальной конференціи. Работы идутъ удовлетворительно.

Парижъ, 3 декабря. Вчера предварительная конференція въ Константинополѣ обсудила вопросы о занятіи Болгаріи; настроеніе членовъ конференціи, какъ и прежде благоприятно; рѣшеніе вопроса о гарантіяхъ еще не найдено.

данства, какъ историческое наслѣдіе, освѣщенное вѣками и переходившее изъ поколѣнія въ поколѣніе... Но раздѣвшійся призывъ правительства вызвалъ благородное сознаніе долга, личный интересъ немногихъ былъ принесенъ въ жертву обществу благу, и ударилъ часть реформъ... Что-же такое поселянскія реформы и какими благами міра сего жертвуетъ этой реформѣ привилегированное сословіе, до котораго она касается?

Поселянскій вопросъ, какъ извѣстно, обнимаетъ собою тѣ части Закавказскаго края, которыя образовались изъ бывшихъ мусульманскихъ провинцій. Мусульманское право, грозное само по себѣ, имѣло ту особенность, что оно не расплывалось въ частныхъ владѣніяхъ въ видѣ крѣпостнаго права, какъ это было въ Россіи и Грузіи, а жалосъ преимущественно около главныхъ центровъ владѣтельныхъ особъ и такъ ревниво охранялось ими, что населенныя земли, жалованныя ханами кому-либо изъ частныхъ лицъ, ими излободенныхъ, имѣли характеръ скорѣе отдѣльныхъ управленій, чѣмъ особыхъ имѣній. Подобное «право» владѣнія также легко прерывалось, какъ легко доставалось; исключеніе было весьма немногимъ, да и тѣ считали свое существованіе десятками, рѣдко сотнями лицъ. Отношенія такихъ эфемерныхъ владѣльцевъ къ населеннымъ имѣніямъ опредѣлялись возможностью пользоваться разнаго рода прислугою и получать извѣстную часть доходовъ съ имѣній въ видѣ богры или малджегата. Съ присоединеніемъ-же этихъ провинцій въ Россію всѣ существовавшія въ нихъ права, не исключая даже ханскихъ, должны были утратить всякое значеніе и могли держаться лишь до поры до времени, какъ

4-го декабря, 7 ч. 50 м. по полуд.
Константинополь, 3 декабря. Сегодня или завтра предварительная конференція кончитъ работы засѣданія. Дѣйствительная конференція откроется на слѣдующей недѣлѣ.
Бѣлградъ, 3 декабря. Сегодня или завтра ожидается прибытіе сюда генераль-лейтенанта Никитина, который приметъ начальство надъ всѣми русскими войсками и добровольцами въ Сербіи.

Бирожевымъ Видомостямъ изъ Варшавы сообщаютъ, что на недѣлѣ, по 14-е ноября, въ вывозныхъ дѣлахъ съ сахаромъ господствовало большое оживленіе; мѣстные фабриканты уже отправили въ Гамбургъ и Англію болѣе 20,000 пудовъ.

— 27-го ноября, съ побѣдомъ желѣзной дороги, прибывшимъ только въ 12 часовъ дня, возвратилась въ Одессу партия, состоящая изъ сестеръ милосердія, фельдшеровъ, а также добровольцевъ, всего въ числѣ 59 душъ.

— 23-го ноября, въ уголовномъ отдѣленіи одесскаго окружнаго суда, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, рассматривалось весьма интересное дѣло о *Марьѣ Локардъ, Фейгѣ Гуревѣ и Мейерѣ Блюмѣ*, обвинявшихся: Локардъ въ томъ, что 5 мая 1876 года, въ г. Одессѣ, съ заравѣ обдуманномъ намѣреніемъ и ложно выдавая себя за *Деву Пусельманъ*, выла подъ видомъ передачи на воспитаніе дочери своей 2 мѣсячнаго ребенка мужскаго пола *Энны Гарберъ* и затѣмъ, изъ корыстной цѣли, чтобы воспользоваться деньгами, данными ей матерью ребенка на его воспитаніе, бросила этого ребенка въ отхожее мѣсто, гдѣ онъ лишился жизни, задохнувшись въ вѣнцетогахъ. Другіе 2 подсудимые обвинялись въ пособничествѣ къ совершенію этого преступленія. Обвинявъ подсудимыхъ прокуроръ суда г. Смирновъ. Присяж. засѣд. признали безусловно виновными всѣхъ подсудимыхъ, которые приговорены судомъ къ *лишению всѣхъ правъ состояній* и сылка въ каторжныя работы: *Локардъ* на 13 лѣтъ, *Гуревъ* и *Блюмъ* на 11 лѣтъ—первыя двѣ на заводахъ, а послѣдній въ крѣпостяхъ.

— Въ воскресенье, 21 ноября, обнаружена въ Михайловскомъ монастырѣ дерзкая кража вещей и денегъ. Въ 6 1/2 часовъ утра настоятельница монастыря заявила полиціи Александровскаго участка, что изъ верхняго ящика деревяннаго комода украдено до 200 р. деньгами и др. различныя серебряныя вещи, всего на сумму болѣе 400 руб. Воръ, оставшись, по всей вѣроятности, въ монастырѣ послѣ вечера, забравъ вещи, вышелъ черезъ комнату пономаря, дверь которой была отворена. Такъ какъ обнаружено, что кража не могла быть совершена безъ участія сторожа, то послѣдній арестованъ полиціей.

— По извѣстіямъ изъ Лилля, отъ 28-го ноября, тамъ скончался на-дняхъ г. Огюсть Бюро, извѣстный граверъ медалей. Г. Бюро былъ вундъ слесаря, у котораго братъ уроки король Людовикъ XVI, питавшій, какъ извѣстно, пристрастіе къ слесарному ремеслу.

— Въ *Брумлинѣ*, 6-го декабря (24-го ноября) обрушился театръ; подъ развалинами найдено до 245 труповъ.

— Въ Индіи обнародована программа путешествія вице-короля по сѣверо-западнымъ частямъ Индустана, свидѣтельствующая о

status quo. Такой порядокъ и продолжался до Высочайшаго рескрипта 6 декабря 1846 года, когда Верховной воля благоудбно было совершить обращеніе къ ханамъ, бекамъ, агаларамъ и прочимъ лицамъ мусульманскаго сословія, а также мелкимъ изъ армянъ и упрочить ихъ участь на твердыхъ основаніяхъ. Въ этихъ видахъ, независимо отъ земель, пожалованныхъ извѣстнымъ лицамъ при нашемъ правительствѣ за особия отличія и подвига, повелѣно было утвердить въ ихъ потомственномъ владѣніи всѣ тѣ земли, коими владѣли ихъ обладатели, и которыя находились въ безспорномъ владѣніи. Поселянъ-же, живущихъ на такихъ земляхъ, положено оставить на мѣстахъ ихъ жительства, причисливъ къ разряду государственныхъ крестьянъ, и всѣ существовавшіе доселѣ разнаго рода названія поселянъ, какъ-то: *раятъ*, *речбаръ* 2), *халисе*, *нукеръ* и т. п. уничтожены. Вслѣдъ за симъ опредѣлены были взаимныя отношенія владѣльцевъ земли и поселянъ особымъ *Положеніемъ*, изданнымъ въ 1847 году. Въ силу названнаго Положенія, за поселянами оставалось все то количество земли, коимъ каждый изъ нихъ до того пользовался, и владѣльцамъ строго запрещалось уменьшать это количество. Но если поселяне имѣли земли менѣе пяти десятинъ на мужскую душу, считая съ 15 лѣтняго возраста, и у владѣльца была свободная земля, то сей послѣдній обязанъ былъ добавить поселянамъ недостающую пропорцію; остальные затѣмъ земли предоставлялись отдавать поселянамъ на «взаимныхъ» условіяхъ. Въ свою очередь,

2) Такъ-ли это? **Ред.**

важной политической цѣли повѣдки. Ко времени его прѣзда въ Дели, уезвъ Бомбей, соберутся туземные государи со всей Индіи, въ числѣ оныхъ и вице-короли, послѣдуетъ торжественное провозглашеніе королевы Викторіи императрицей.

Первый министръ низамъ, Саларъ-Джангоу, хлопоталъ о возвращеніи низаму бывшихъ его владѣній въ Берарѣ, причѣмъ получилъ отказъ. Но любопытно то, что, отказывая расширять власть или владѣнія туземныхъ государей Индіи, англичане начинаютъ думать, какъ-бы замѣнить многихъ правительственныхъ чиновниковъ-европейцевъ въ этой странѣ туземцами, съ меньшимъ, конечно, окладомъ жалованья. Проектъ этотъ, впрочемъ, встрѣчаетъ многихъ противниковъ.

— Въ *Одессѣ* назначенъ сборный пунктъ 165 жандармовъ, которые должны прибыть изъ различныхъ городовъ, а отсюда отправятся въ Кишиневъ.

— *Русск. Міру* пишутъ. Вамъ извѣстно, что редакторомъ полуофициальнаго органа оттоманскаго правительства, «La Turquie», состоитъ нѣкій французъ, vicomte de Gaston. Но извѣстно-ли вамъ, что это тотъ самый vicomte de Gaston, который, питаясь злѣе тому названъ, давалъ въ Петербургѣ въ Большомъ театрѣ, представленія «высшаго фокусничества» (haute prestigation) и особенно замѣчательныя были какими-то «мнемоническими подвигами» (processes mnemoniques), какъ значилось, сколько помнится, на его афишахъ. Tempora mutantur и, какъ видите, преемникъ Боско, накупивъ отгадывать задуманную карту и высасывать живыхъ зайцевъ изъ кармана, возвѣсть на сценѣ публициста. Удѣлять этому нечего, такъ какъ въ наше время эти два занятія то и дѣло идутъ другъ съ другомъ рука объ руку—чѣму одинъ магистръ публицистъ служить у насъ блистательнѣйшимъ доказательствомъ. Не вытѣсняли-ли онъ, между прочимъ, на-дняхъ, самаго невѣроятнаго зайца изъ кармана, въ видѣ письма трехъ русскихъ добровольцевъ...

22-го ноября, въ 4 часа по полудни одесскій городской голова Н. А. Попосельскій, въ сопровожденіи многихъ высокопоставленныхъ лицъ, выѣхалъ съ экстреннымъ поводомъ на станцію «Раздѣльная», для встрѣчи и поднесенія хлѣба-соли Его Императорскому Высочеству Николаю Николаевичу Старшему, который изволилъ слѣдовать въ Кишиневъ.

— Предстоящая съ 1-го января 1877 года оплата таможенныхъ пошлинъ золотомъ обратила вниманіе располагающихъ свободными деньгами на тѣ выгоды, которыя можно получить отъ спекуляціи на золотѣ. *Выигранные займы*, говорятъ *Пет. Вѣд.*, по-видимому, отходятъ на второстепенный планъ. Намъ сообщаютъ, что орудіемъ въ рукахъ спекуляціи на золотѣ сдѣлался и ломбардъ (петербургская ссудная касса), выдающій, по своимъ правиламъ, деньги подъ золото, принимая полумперіалъ по цѣнѣ 5 руб. 15 коп. Ловкіе люди воспользовались собственною благотворительнымъ учрежденіемъ для спекуляціи и закладываютъ золото.

поселяне обязывались *выдѣлять въ пользу владѣльцевъ десятую часть урожая со всѣхъ земель произведеній (малджегата)*, доставлять прислугу, обивать рабочие дни и дѣлать вспоможеніе мѣрскою ссудою (заяръз). Вотъ краткій очеркъ историческихъ правъ по поселянскому вопросу въ бывшихъ мусульманскихъ провинціяхъ. Въ такомъ видѣ и застало этотъ вопросъ Высочайше утвержденное Положеніе 1870 года. Послѣ этого «неумѣстно было-бы» (пользуемся готовымъ выраженіемъ одного коллективнаго авторитета, обсуждавшаго крестьянскую реформу) въ дѣйствіи краѣ, «сравнивать исконныя права собственности помѣщиковъ на населенныя имѣнія съ правами, принадлежавшими землевладѣльцамъ въ мусульманскихъ провинціяхъ при прежнихъ ханскихъ управленіяхъ. Ограниченіе въ мусульманскихъ провинціяхъ дохода землевладѣльца 1/10 частью урожая было сдѣлано какъ по той причинѣ, что и прежде тамошнее высшее сословіе не пользовалось, въ населенныхъ имѣніяхъ, доходами съ земли въ большемъ размѣрѣ, такъ и потому, въ особенности, что право собственности на населенныя имѣнія въ томъ видѣ, какъ оно существовало въ Грузіи, было неизвѣстно въ мусульманскихъ провинціяхъ; и такъ какъ владѣнію населенными землями усвоенъ сила правъ собственности лишь всемирно-дѣйствующимъ законодательствомъ Верховной власти (по рескрипту 1846 года), то правительство властно было, вмѣстѣ съ тѣмъ, о прѣдѣлѣ и размѣрѣ доходовъ въ годъ, коими должны пользоваться беки въ пожалованныхъ имъ населенныхъ имѣніяхъ.

(Продолж. будетъ)

